
Η εφαρμογή των οδηγιών 
για τον οικολογικό σχεδιασμό και 
την  ένδειξη κατανάλωσης ενέργειας,
για προϊόντα σχετικά με την 
θερμική ηλιακή ενέργεια.

Κώστας Τραβασάρος



«ηλιακή συσκευή»: σύστημα αποκλειστικά ηλιακής ενέργειας, ηλιακός 
συλλέκτης, ηλιακή δεξαμενή αποθήκευσης ζεστού νερού ή αντλία στο κύκλωμα 
του συλλέκτη, που διατίθενται στην αγορά αυτοτελώς· 
«σύστημα αποκλειστικά ηλιακής ενέργειας»: συσκευή εξοπλισμένη με έναν ή 
περισσότερους ηλιακούς συλλέκτες και ηλιακές δεξαμενές αποθήκευσης ζεστού 
νερού και ενδεχομένως αντλία στο κύκλωμα του συλλέκτη και άλλα εξαρτήματα, 
η οποία διατίθεται στην αγορά ως ενιαία μονάδα και δεν είναι εξοπλισμένη με 
μονάδα παραγωγής θερμότητας εκτός ενδεχομένως με έναν ή περισσότερους 
εφεδρικούς θερμαντήρες εμβάπτισης· 
«ηλιακός συλλέκτης»: διάταξη που έχει σχεδιαστεί να απορροφά την ολική 
ηλιακή ακτινοβολία και να μεταφέρει την ούτως παραγόμενη θερμική ενέργεια 
σε ρευστό που διαρρέει εντός της·

Ορισμοί



«ηλιακή δεξαμενή αποθήκευσης ζεστού νερού»: δεξαμενή αποθήκευσης ζεστού 
νερού για την αποθήκευση θερμικής ενέργειας η οποία παράγεται από έναν ή 
περισσότερους ηλιακούς συλλέκτες· 
«εφεδρικός θερμαντήρας εμβάπτισης»: θερμαντήρας ηλεκτρικής αντίστασης 
μέσω φαινομένου Joule, ο οποίος αποτελεί μέρος δεξαμενής αποθήκευσης 
ζεστού νερού και παράγει θερμότητα μόνο όταν η εξωτερική πηγή θερμότητας 
έχει διακοπεί (επίσης κατά τις περιόδους συντήρησης) ή είναι εκτός λειτουργίας, 
ή ο οποίος αποτελεί μέρος ηλιακής δεξαμενής αποθήκευσης ζεστού νερού και 
παρέχει θερμότητα όταν η ηλιακή πηγή θερμότητας δεν επαρκεί για να 
ικανοποιήσει τα απαιτούμενα επίπεδα άνεσης·



Ευθύνες προμηθευτών ηλιακών συσκευών και χρονοδιάγραμμα

3. Από τις 26 Σεπτεμβρίου 2015 οι προμηθευτές που διαθέτουν στην αγορά και/ή 
θέτουν σε λειτουργία ηλιακές συσκευές εξασφαλίζουν ότι:
α) παρέχεται δελτίο προϊόντος, όπως ορίζεται στο σημείο 3 του παραρτήματος 
IV·
β) στις αρχές των κρατών μελών και στην Επιτροπή παρέχεται, κατόπιν αιτήματος, 
τεχνική τεκμηρίωση όπως ορίζεται στο σημείο 3 του παραρτήματος V.



Μέθοδοι μετρήσεων και υπολογισμών 
Οι πληροφορίες που πρέπει να παρέχονται, προκύπτουν από αξιόπιστες, 
ακριβείς και αναπαραγώγιμες μεθόδους μέτρησης και υπολογισμού, οι οποίες 
λαμβάνουν υπόψη τις γενικώς αποδεκτές σύγχρονες μεθόδους μετρήσεων και 
υπολογισμού.
Προϋποθέσεις για μετρήσεις και υπολογισμούς για ηλιακές συσκευές 
Ο ηλιακός συλλέκτης, η ηλιακή δεξαμενή αποθήκευσης νερού και η αντλία στο 
κύκλωμα του ηλιακού συλλέκτη (εάν υπάρχει) υποβάλλονται σε χωριστές 
δοκιμές. Σε περίπτωση που ο ηλιακός συλλέκτης και η ηλιακή δεξαμενή 
αποθήκευσης ζεστού νερού δεν είναι δυνατό να υποβληθούν σε χωριστές 
δοκιμές, υποβάλλονται σε δοκιμή ως συνδυασμός. 



3. ΗΛΙΑΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ
3.1. Οι πληροφορίες στο δελτίο προϊόντος της ηλιακής συσκευής παρέχονται με 
την ακόλουθη σειρά και περιλαμβάνονται στο φυλλάδιο του προϊόντος ή σε άλλο 
έγγραφο το οποίο παρέχεται μαζί με το προϊόν 
α) το όνομα/η επωνυμία του προμηθευτή ή εμπορικό σήμα·
β) το αναγνωριστικό μοντέλου από τον προμηθευτή·
γ) το εμβαδόν της συλλεκτικής επιφάνειας του συλλέκτη, σε m 2 , στρογγυλοποιημένο στο δεύτερο 
δεκαδικό ψηφίο·
δ) η οπτική απόδοση, στρογγυλοποιημένη στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο·
ε) ο γραμμικός συντελεστής, σε W/(m 2 K), στρογγυλοποιημένος στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο·
στ) ο δευτεροβάθμιος συντελεστής, σε W/(m 2 K 2 ), στρογγυλοποιημένος στο τρίτο δεκαδικό ψηφίο·
ζ) ο συντελεστής διόρθωσης γωνίας πρόσπτωσης, στρογγυλοποιημένος στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο·
η) η χωρητικότητα αποθήκευσης, σε λίτρα, στρογγυλοποιημένη στον πλησιέστερο ακέραιο·
θ) το ετήσιο μερίδιο μη ηλιακής θερμικής ενέργειας Q nonsol , σε kWh πρωτογενούς ενέργειας όσον 
αφορά την ηλεκτρική ενέργεια και/ή kWh ακαθάριστης θερμογόνου δύναμης (GCV) καυσίμου, για τα 
προφίλ φορτίου M, L, XL και XXL, υπό μέσες κλιματικές συνθήκες, στρογγυλοποιημένο στον πλησιέστερο 
ακέραιο·
ι) η κατανάλωση ισχύος της αντλίας, σε W, στρογγυλοποιημένη στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο·
ια) η κατανάλωση ισχύος σε κατάσταση αναμονής, σε W, στρογγυλοποιημένη στο δεύτερο δεκαδικό 
ψηφίο·
ιβ) η ετήσια βοηθητική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας Q aux , σε kWh τελικής ενέργειας, 
στρογγυλοποιημένη στο πρώτο δεκαδικό ψηφίο.
3.2. Ένα δελτίο επιτρέπεται να καλύπτει διαφορετικά μοντέλα ηλιακών συσκευών που διατίθενται από 
τον ίδιο προμηθευτή.





3. ΗΛΙΑΚΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ 
Για τις ηλιακές συσκευές, στην τεχνική τεκμηρίωση κατά το άρθρο 3 παράγραφος 3 στοιχείο γ) 
περιλαμβάνονται τα εξής: 
α) το όνομα/η επωνυμία και η διεύθυνση του προμηθευτή· 
β) περιγραφή του μοντέλου της ηλιακής συσκευής, επαρκής για τη σαφή αναγνώρισή του· 
γ) κατά περίπτωση, τα στοιχεία αναφοράς των εφαρμοζόμενων εναρμονισμένων προτύπων· 
δ) κατά περίπτωση, τα λοιπά τεχνικά πρότυπα και προδιαγραφές που χρησιμοποιήθηκαν· 
ε) τα στοιχεία ταυτότητας και η υπογραφή του προσώπου που είναι εξουσιοδοτημένο να δεσμεύει τον 
προμηθευτή· 
στ) τα αποτελέσματα των μετρήσεων των τεχνικών παραμέτρων που καθορίζονται στο σημείο 9 του 
παραρτήματος VII· 
ζ) τυχόν ειδικές προφυλάξεις που πρέπει να λαμβάνονται κατά τη συναρμολόγηση, την εγκατάσταση ή τη 
συντήρηση της ηλιακής συσκευής.





Για τους προτιμώμενους θερμαντήρες χώρου με λέβητα και τους 
προτιμώμενους θερμαντήρες συνδυασμένης λειτουργίας με 
λέβητα, το στοιχείο του δελτίου για αντίστοιχα συγκρότημα 
θερμαντήρα χώρου, ρυθμιστή θερμοκρασίας και ηλιακής 
συσκευής και συγκρότημα θερμαντήρα συνδυασμένης 
λειτουργίας, ρυθμιστή θερμοκρασίας και ηλιακής συσκευής, στο 
οποίο εμφαίνεται η ενεργειακή απόδοση της εποχιακής 
θέρμανσης χώρου του προσφερόμενου συγκροτήματος



A+ 0.95
A 0.91
B 0.86
C 0.83

D-G 0.81

Συντελεστής εξαρτώμενος από την 
απόδοση της δεξαμενής



Στόχος υψηλότερη ενεργειακή τάξη

• Εγκατάσταση ηλιακού συστήματος
• Υψηλής απόδοσης συλλέκτης
• Μεγάλη επιφάνεια συλλεκτών (ή και όγκος δεξαμενής).

Οι καλύτεροι διαθέσιμοι θερμαντήρες χώρου μπορούν συνδυασμένοι με ηλιακό 
σύστημα να φτάσουν Α+. Υψηλότερες κατηγορίες μπορούν να επιτευχθούν όταν 
η ισχύς του λέβητα είναι χαμηλή.



Για τους προτιμώμενους θερμαντήρες συνδυασμένης λειτουργίας με 
λέβητα και τους προτιμώμενους θερμαντήρες συνδυασμένης 
λειτουργίας με αντλία θερμότητας, το στοιχείο του δελτίου για 
συγκρότημα θερμαντήρα συνδυασμένης λειτουργίας, ρυθμιστή 
θερμοκρασίας και ηλιακής συσκευής, στο οποίο εμφαίνεται η 
ενεργειακή απόδοση της θέρμανσης νερού του προσφερόμενου 
συγκροτήματος



M L XL XXL
Qref 5,845 11,655 19,07 24,53

Qref εξαρτάται από το δηλωμένο προφιλ φορτίου.
Qnonsol και Qaux από το τεχνικό δελτίο.



Στόχος υψηλότερη ενεργειακή τάξη

• Υψηλής ποσοστό κάλυψης από ηλιακή ενέργεια (μέγεθος και απόδοση 
ηλιακού συστήματος)

• Υψηλής απόδοσης συμβατικός θερμαντήρας νερού.
Ακόμη και ένας ηλεκτρικός θερμοσίφωνας (Ενεργειακή τάξη Ε) συνδυασμένος με 
ηλιακό μπορεί να φτάσει στη τάξη Α ή και ψηλότερα αν συνδυαστεί με μεγάλο 
ηλιακό σύστημα.





ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

• Το πιο διαδεδομένο ηλιακό σύστημα ζεστού νερού χωρίς σήμανση.

• Υποτίμηση της πραγματικής ωφέλειας από το τυπικό θερμοσιφωνικό
σύστημα.- Εξουδετέρωση του εξυπνότερου ρυθμιστή-του χρήστη.

• Ο όρος (1,1*’I’-10%) είναι λάθος και μπορεί να μειώσει σημαντικά το 
αποτέλεσμα.

• Το σύστημα των ενεργειακών τάξεων θα μεγαλώσει το μερίδιο των 
κατασκευαστών που προσφέρουν πακέτα και των αντλιών θερμότητας.

• Περιορισμός του ανταγωνισμού στην ενεργειακή τάξη.

• Οι ανοχές στη διαδικασία επαλήθευσης είναι οριακές.


